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Questao 1

Questio 1 E . o s . .

Uma maquina esta produzindo pecas de metal com formato cilindrico. Uma amostra é retirada e seus
Correto . . .

didmetros (em centimetros) sdo:
Atingiu 2,00 de

200 0.4, 0.01, 0.63, 0.03, 0.63, 0.76, 0.64, 0.27, 0.39, 0.66, 1.79, 0.73, 0.86, 0.92, 1.94

¥ Marcar Determine um intervalo de confianca de 92% para o diametro médio das pecas dessa maquina, assumindo
questdo uma distribuicao aproximadamente Normal.

£ cditar (Na resposta dos itens, considere duas casas decimais)

questdo

Escolha uma opgao:
a. 1C92% = [0.45; 0.97]. v True.

b. 1C92% = [0.6; 0.82].
c. 1C92% = [0.5; 0.92].
d. 1C92% = [0.57; 0.85].

e 1C92% = [0.47; 0.96].

Solugao

>
I

c(0.4, 0.01, 0.63, 0.03, 0.63, 0.76, 0.64, 0.27,
0.39, 0.66, 1.79, 0.73, 0.86, 0.92, 1.94)

length(X)

=]
I

xbarra = mean(X)
s = sd(X)

delta = 0.92
alfa = 1 - delta

# Estatistica
t = qt(1 - alfa/2, n - 1)

# Intervalo
L = xbarra - t*s/sqrt(n)
U = xbarra + t*s/sqrt(n)



# obs: a funcao round determina o numero de casas decimais
IC = round(c(L, U), 2)
IC

## [1] 0.45 0.97
# ALTERNATIVA a

Questao 2

Questio 2 i - - . ~ . . .
Pretende-se estimar a proporgao de familias na cidade de Sao Paulo, Brasil, que assinam a Netflix. Estudos

Correto . L ~ ~ . -

anteriores indicam que esta propor¢ao nao ultrapassa 60%. Qual é o tamanho da amostra de familias

ngiEx00/de necessario na pesquisa se desejarmos estar 90% confiantes de que o erro de estimacao desta proporcac

200 seja no maximo igual a 6% ?
igiiarcay (Na resposta dos itens, considere uma casa decimal)
questdo
£ Editar Escolha uma opcao:
questao
a. n = 109.7
b. n = 187.9
c n = 1804 v True.
d n = 109.5
e. n = 433
Solucgao
p = 0.60
delta = 0.90

alfa = 1 - delta
z = qnorm(1 - alfa/2)
erro = 0.06

# Tamanho amostra

n = round((z"2)*p*(1-p) / (erro~2), 1)
n

## [1] 180.4

# ALTERNATIVA c



Questao 3

Questio 3 o p f
Uma amostra aleatdria de 95 registros de mortes numa cidade durante o ano passado mostrou uma

expectativa de vida de 71.8 anos. Assumindo um desvio padrao de 8.1 anos, isso parece indicar que a

Correto

Atingiu 2,00 de

S o0 média da expectativa de vida hoje é maior do que 70 anos? Use um nivel de significancia de 2% para testar

as hipoteses correspondentes, e escolha a alternativa com a Estatisca do teste (ET) e a Regido critica (RC)

" D corretas.
questdo . . . . .
(Na resposta dos itens, considere trés casas decimais)
ﬁ' Editar
questdo ~
Escolha uma opcao:
a. ET=2.166 e RC={ET>2.054} v True.
b. ET=6.164 e RC={ET <2.083}
c. ET=2.166 e RC={ET < 2.326}
d. ET=6.164 e RC={ET> 2.326}
e. ET=6.164 e RC={ET <2.054}
)
Solucao

Queremos testar as seguintes hipoteses

Hy:p=170 vs Hy:p>80

Isto é, queremos realizar um teste de hipoteses para média de uma populagdo com variancia
conhecida. Isso corresponde ao caso 1 da tabela de férmulas (Anexo A) para hipdteses de uma
media unilateral, em que H; é maior que um valor. Assim, temos que

n = 95
xbarra = 71.8
sigma = 8.1
mu = 70

# ESTATISTICA (stigma conhecido)
ET = round((xbarra - mu) / (sigma/sqrt(n)), 3)

# REGIAO CRITICA (Teste unilateral)
alfa = 0.02

RC = round(gqnorm(1l - alfa), 3)

ET; RC

## [1] 2.166
## [1] 2.054



# ALTERNATIVA a

Dessa forma, a alternativa correta ¢é a alternativa a. Com isso, temos que RC = {ET > 2.054}.
Logo ET pertence a regiao critica. Portanto rejeitamos Hy.

Questao 4

Questao 4 i . . . aF
Para descobrir se um novo medicamento vai interromper a Leucemia, 30 ratos com estagio avancado da
Correto _ . 2 = .
doenca sao selecionados. Quinze deles recebem o tratamento e os outros 15 nao. O tempo de sobrevida,

Atingiu 2,00 de em anos, a partir do momento em que o experimento foi iniciado, é o seguinte:

2,00
Com tratamento: 3,4.1,4.7,5, 45, 3.6,2.1,44, 3,42, 38,19, 3.7, 1.2, 2.1
v Mtaf“" Sem tratamento: 1,1.5,24,0.9,2.5 07,12, 1.6,2.3,3,27,2,08,0.7, 238
uestao
? Assumindo que as duas distribui¢des sdo normais com variancias iguais. Pode-se dizer que o medicamento
o sf"ta" é eficaz? Considere um nivel de significancia de 5% para testar as hipdteses correspondentes, e escolha a
A= alternativa com a Estatisca do teste (ET) e a Regiao critica (RC) corretas.
(Na resposta dos itens, considere trés casas decimais)
Escolha uma opgao:
a. ET=4.616 e RC={ET<1.96}
b. ET =4.572 e RC ={ET < 2.048}
c. ET=4.616 e RC={ET>2.048}
d. ET=4.57T2 e RC={ET> 1.701} v True.
e. ET=4.616 e RC={ET<1.701}
)
Solucao

Queremos testar as seguintes hipdteses

Ho : poy = st vs Hy ey > sy

Isto é, queremos realizar um teste de hipoteses para média de duas populagdes com variancias
desconhecidas e iguais. Isso corresponde ao caso 2 da tabela de férmulas (Anexo B) para hipoteses
de comparacao de duas médias, com H; sendo a primeira média maior que a segunda. Assim,
temos que

Ct = c(3, 4.1, 4.7, 5, 4.5, 3.6, 2.1, 4.4, 3,
4.2, 3.8, 1.9, 3.7, 1.2, 2.1)

St = c¢(1, 1.5, 2.4, 0.9, 2.5, 0.7, 1.2, 1.6,
2.3, 3, 2.7, 2, 0.8, 0.7, 2.8)

nl = length(Ct)

n2 = length(St)

xbarral = mean(Ct)

xbarra2 = mean(St)



sl
s2

sd(Ct)
sd (St)

sp2 = ((n1-1)*s172 + (n2-1)*s272) / (n1l + n2 - 2)

# ESTATISTICA (Variancias desconhecidas e 1guats)
ET = (xbarral - xbarra2) / sqrt(sp2*(1/nl + 1/n2))
ET = round(ET, 3)

# Teste unilateral
alfa = 0.05

RC
RC

qt(1 - alfa, nl + n2 - 2)
round (RC, 3)

ET; RC

## [1] 4.572

## [1] 1.701
# ALTERNATIVA d

Dessa forma, a alternativa correta é a alternativa d. Com isso, temos que RC = {ET > 1.701}.
Logo ET pertence a regiao critica. Portanto rejeitamos Hy.

Questao 5

Questio 5 . i i . L L
Um estudo foi conduzido para determinar se ha diferenca nas notas dos alunos na disciplina de matematica
Correto . . . e -
em duas turmas diferentes do terceiro ano do ensino médio. Os dados a sequir fornecem as notas dos

ANdid200lde alunos nas duas turmas distintas.

200 Turma A: 5.7,7.1,82,86,74,9769 9.1,5,63,9.3,89,88,9.6,95
igzm Turma B: 5.7,7.3,7, 56,6, 5.5, 4.3, 6.5, 5.7, 6.9, 4.7, 6.5

Assuma que as observacoes vem de duas populagdes normais com variancias diferentes. Pode-se concluir
:’ejggar que as médias das notas sdo iguais nas duas turmas? Considere um nivel de significancia de 1% para testar

as hipoteses correspondentes, e escolha a alternativa com a Estatisca do teste (ET) e a Regiao critica (RC)
corretas.
(Na resposta dos itens, considere trés casas decimais)

Escolha uma opcao:
a. ET=4.831 e RC={|ET| < 2.576}
b. ET=4.314 e RC={|ET| > 2.787} v True.
c. ET=4.831 e RC={|ET|>2.485}
d. ET=4.314 e RC={|ET| <2.485}

e. ET=4.831 e RC={[ET| < 2.787}



Solugao

Queremos testar as seguintes hipoteses

Ho:pa=pp (] Hy:pa # pp

Isto é, queremos realizar um teste de hipoteses para média de duas populagdes com variancias
desconhecidas e diferentes. Isso corresponde ao caso 3 da tabela de férmulas (Anexo B) para
hipéteses de comparacao de duas médias, com H; sendo a diferenca entre as médias. Assim,
temos que

Ta = c(5.7, 7.1, 8.2, 8.6, 7.4, 9.7, 6.9, 9.1,
5, 6.3, 9.3, 8.9, 8.8, 9.6, 9.5)
T = ¢(b.7, 7.3, 7, 5.6, 6, 5.5, 4.3, 6.5, 5.7, 6.9, 4.7, 6.5)
nl = length(Ta)
n2 = length(Tb)
xbarral = mean(Ta)
xbarra2 = mean(Tb)
sl = sd(Ta)
s2 = sd(Tb)

# ESTATISTICA (Variancias desconhectidas e diferentes)
ET = round((xbarral - xbarra2) / sqrt((s1”2/n1) + (s272/n2)), 3)

# Teste Bilateral
alfa = 0.01

v = round(( ((s172/n1) + (8272/n2))"2 / (((s172/n1)"2 / (ni1+1)) +
((s272/n2)72 / (@m2+1))) ) - 2, 0)
RC = round(qt(1 - alfa/2, v), 3)

ET; RC

## [1] 4.314
## [1] 2.787
# ALTERNATIVA b

Dessa forma, a alternativa correta é a alternativa b. Com isso, temos que RC' = {|ET| > 2.787}.
Logo E'T' pertence a regiao critica. Portanto rejeitamos Hy.



ANEXO A

1. Para apenas um parametro

Ho = po
Hq Caso Estatistica de teste Hejeitar Hp se:
> o 1. o é conhecida ¢ X tem distribuicao normal % >z g
(< po == T e ——21_a
[T a/vn |Z] > z1_ay2
H i Ha 2. a é desconhecida e X tem distrihuigio X —po T (Tf = fl*?
L < M = e = — e
b normal i ) > b
— lattemn—1gl - Hl-af2
i": £ iiu 3. o ¢ desconhecida e o tamanho de amostra X — o 7 /Z 2Rl
< Ko 2 = < Za = —Zl-a
n ¢ suficientemente grande s B
L # o S S5 |Z| > 21 _aye
Ho : 02 = a(‘;
H, Caso Estatistica de teste Rejeitar Hy se:
2z 2
2 2 X2 Xy
7> o 2 (n=1)s? o B
a <C’n Y di ikiiiea 1 X =——=3 X <,XQ
X tem distri ulgao norma. g \(2 < \’2 8
2 i 4 af2
o+ Ug la x* temn — 1 g.l. 2> Y‘f—cfo
HO P = Ppo
Hy Caso Estatistice de teste Rejeitar Hy se:
> p— ] 2%
P '/ Po O tamanho de amostra n é suficientemente W — PP 7 /Z el
P=Po rande /P0q0 o= A
P # Po s vV on |Z] > z1_ay2

ANEXO B

Testes de Hipotese frequentes
2. Sobre os parametros

Hp :p1 = 2
H, Caso Estatistica de teste Rejeitar Hy se:
i B l o1 e g2 sao conhecidas, as amostras sao X_v %00
independentes e cada uma das populacoes Lome———— i

(1 —p2 <0 distribuica 1 hos d 22 o2 Z < Zae = —Z1—n
. e tem distribuigao normal ou os tamanhos de 21y %3 IZ[ ~ )
L= amostra n; sao suficientemente grandes VT L

.
py —pg >0 2. 01 e oy sao desconhecidas porém iguais, as g2 ( 1 1 ) B>t &
g —pg <0 amostras sio independentes e as populagbes AN T T'E e =1
jip —jio 0 tém distribuicdo normal Gom 52 (n1— 1)S? + (n2 — 1)S3 [T > ti_ayo

on S, =
i ny +no —2
eatécommni+n2—2gl
X-v

po_ 2=
p1 —p2 >0 3. o1 e o2 sao desconhecidas porém 51 ﬁ T34, w
1 —pa <0 diferentes, as amostras sao independentes e as et g T<ta =—t1_a

e A Ty N . eatécomuv gl I3
py —pe #0 populagoes tém distribuigao normal 5 = 2 [T > t1_ayo
(52/n1 + S3/n2)
con v = -
(53/n1)? | (S3/n2)?
ni+1 no+1
pr—p2 >0 4. o1 e o2 sao desconhecidas, as amostras sao -7 Z > 2o
1 —pa < 0 independentes e tém tamanhos Z = = - 7 < zZa=—21_qa
1 —p2 #0 suficientemente grandes Al Mg 12| > 21_a/2
= \/' ny no
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